12/1/17

Descrivere le modalità di esecuzione della prova di trazione su un acciaio ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio al variare della temperatura (diagramma Fe-C)
Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un acqua con la seguente composizione (in parti per milione):

SiO2 = 10, 
Ca++ = 75, 
Na+ = 15,
K+ = 10,
Mg++ = 30,
HCO3- = 185

Pesi atomici o molecolari:

SiO2 = 60
Ca = 40
Na = 23
K =  39
Mg = 24,3
HCO3 = 61

CaCO3 = 100

12/1/17

Descrivere i meccanismi che determinano la maggiore o minore deformabilità degli acciai.

Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Determinare il valore della durezza temporanea di un acqua per un litro della quale è necessaria una quantità di 46 cm3 di HCl (0,1moli/litro) per arrivare al cambiamento di colore del metilarancio

Pesi atomici o molecolari:

HCO3 = 61

CaCO3 = 100

17/1/17

Descrivere le modalità di un trattamento di tempra di un acciaio ed il successivo rinvenimento

Descrivere le modalità di rottura di un materiale metallico e i fattori che determinano tali modalità

Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un metro cubo di  acqua che contiene i segunti sali:

NaCl = 188 g, 
MgSO4 = 75 g,
K2SO4 = 110 g, 
Ca(HCO3)2 = 220 g,


CaCl2 = 110 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120

K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

18/1/17

Descrivere le prove sui materiali metallici e l’importanza dei parametri che si possono ricavare.

Descrivere i meccanismi che originano la maggiore o minore deformabilità degli acciai.

Determinare il valore della durezza temporanea di un acqua per un litro della quale è necessaria una quantità di 54 cm3 di HCl (0,1moli/litro) per arrivare al cambiamento di colore del metilarancio.

Pesi atomici o molecolari:

HCO3 = 61

CaCO3 = 100

26/1/17

Descrivere le modalità e le cause di rottura di un acciaio indicando anche le misure per evitare tali rotture.

Descrivere le composizioni di un acciaio al variare della temperatura indicando le diverse fasi presenti ed il modo per determinarne le quantità di tali fasi.

Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un metro cubo di  acqua che contiene i segunti sali:

NaCl = 18 g,

MgSO4 = 85 g,
K2SO4 = 25 g, 
Ca(HCO3)2 = 150 g,


CaCl2 = 95 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120

K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

31/1/17

Indicare i tipi di difetti presenti in una struttura cristallina e le influenze di questi sulle caratteristiche del materiale.

Descrivere i meccanismi con cui avviene la corrosione dei materiali metallici.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per addolcimento dell’acqua.

16/2/17

Descrivere le modalità  con cui si esegue la prova di trazione su un acciaio, commentare il comportamento del materiale durante la prova ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Indicare i possibili tipi di difetti presenti negli acciai e l’influenze di questi sulle caratteristiche del materiale.

Determinare il valore della durezza temporanea di un acqua per un litro della quale è necessaria una quantità di 40 cm3 di HCl (0,1moli/litro) per arrivare al cambiamento di colore del metilarancio.

Pesi atomici o molecolari:

HCO3 = 61

CaCO3 = 100

16/2/17

Descrivere i principali trattamenti termici che si possono effettuare sugli acciai; le modalità di realizzazione e le caratteristiche che conferiscono al materiale.

Descrivere le composizioni di un acciaio al variare della temperatura indicando le diverse fasi presenti ed il modo per determinarne le quantità di tali fasi.

Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un acqua con la seguente composizione (in parti per milione):

SiO2 = 10, 
Ca++ = 75, 
Na+ = 15,
K+ = 10,
Mg++ = 30,
HCO3- = 185

Pesi atomici o molecolari:

SiO2 = 60
Ca = 40
Na = 23
K =  39
Mg = 24,3
HCO3 = 61

CaCO3 = 100

20/02/17

Descrivere i vari modi in cui può arrivare a rottura un acciaio, le cause che producono la rottura e  come progettare un materiale per evitarla.

Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,4%C ed uno con l’ 1,2% C, al diminuire della temperatura (da 1200°C)  individuandone le rispettive quantità.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 
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22/02/17

Descrivere il comportamento a fatica e creep di un acciaio e ed il modo per progettare un materiale  capace di resistere a tali sollecitazioni.

Descrivere le modalità di realizzazione di un trattamento di bonifica sugli acciai: i presupposti su cui si basa e le caratteristiche ottenibili nel materiale dopo il trattamento 
24/02/17

Descrivere le modalità di esecuzione della prova di trazione su un acciaio, indicare i risultati, giustificare il comportamento del materiale durante la prova  ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.

Descrivere i meccanismi con cui avviene la corrosione dei materiali metallici e le eventuali misure per limitarla.

15/06/17

Descrivere le modalità  con cui si esegue la prova di trazione su un acciaio, commentare il comportamento del materiale durante la prova ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un metro cubo di  acqua che contiene i segunti sali:

NaCl = 188 g, 
MgSO4 = 75 g,
K2SO4 = 110 g, 
Ca(HCO3)2 = 220 g,


CaCl2 = 110 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120

K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

20/07/17

Descrivere il comportamento a fatica e creep di un acciaio, le relative prove meccaniche ed i parametri necessari per progettare un materiale  capace di resistere a tali sollecitazioni.

Descrivere le modalità di realizzazione di un trattamento di bonifica sugli acciai: indicare i cambiamenti di fase che avvengono durante il trattamento e le caratteristiche meccaniche ottenibili nel materiale dopo il trattamento.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 

07/09/17

Descrivere i vari modi in cui può arrivare a rottura un acciaio, le cause che producono la rottura e  come progettare un materiale per evitarla.

Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,4%C ed uno con l’ 1,2% C, al diminuire della temperatura (da 1200°C)  individuandone le rispettive quantità.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per la demineralizzazione dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 

[image: image2.jpg]1400

1200

1000

800

600

400

Fe 1 2 3 4 5 6 %C





19/09/17 

Descrivere i meccanismi che determinano la maggiore o minore deformabilità degli acciai.

Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un metro cubo di  acqua che contiene i seguenti sali:

NaCl = 188 g, 
MgSO4 = 75 g,
K2SO4 = 110 g, 
Ca(HCO3)2 = 220 g,


CaCl2 = 110 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120

K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

11 : 111 = X : 100

X = 10° D calcica permanente

7,5 : 120 = Y : 100

Y = 6,3° D magnesiaca permanente

10 + 6,3  = 16,3° D permanente

22 : 162 = Z : 100
Z = 13,6° D temporanea

10 + 13,6 =  23,6°  Durezza calcica

21/09/17

Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,4%C ed uno con l’ 1,2% C, al diminuire della temperatura (da 1200°C)  individuandone le rispettive quantità.
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Descrivere le prove meccaniche sui materiali metallici e l’importanza dei parametri che si possono ricavare.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 

11/01/18

Descrivere le cause che determinano la maggiore o minore deformabilità degli acciai.

Descrivere i meccanismi con cui avviene la corrosione dei materiali metallici.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento.

12/01/18

Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, il modo con cui si realizzano ed i meccanismi che li rendono possibili.

Descrivere i vari meccanismi di rottura di un materiale metallico e le cause che determinano il tipo di rottura.

Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,8% C ed uno con l’ 1,5% C, al diminuire della temperatura (da 1200°C),  individuare inoltre, approssimativamente, le quantità delle fasi a 1200°C, 800°C e 600°C.
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16/1/18

Descrivere le prove meccaniche sui materiali metallici ed in particolare:  

come si realizzano, 

l’utilità dei parametri che si possono ricavare da queste.

Descrivere le modalità di un trattamento di tempra di un acciaio ed del successivo rinvenimento

Illustrare il significato e l’importanza dei principali parametri che caratterizzano i combustibili.

18/1/18

Descrivere come i difetti della struttura cristallina dei metalli influiscano sulla loro maggiore o minore deformabilità.

Indicare il significato della durezza dell’acqua ed almeno una modalità con cui è possibile misurarla.

Esercizio:

Una barra di metallo a sezione circolare di lunghezza 100 mm, deve sopportare un carico di 1000 Kg.

Dato:

modulo elastico  = 5000 Kg/mm2
 carico di snervamento = 20 Kg/mm2
carico di rottura = 32 Kg/mm2
Determinare:

La sezione minima della barra con fattore di sicurezza = 2

L’allungamento della barra se il carico viene ridotto a 500 Kg.
22/1/18

Descrivere le modalità di esecuzione della prova di trazione su un acciaio ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con C=0,4%, al variare della temperatura (diagramma Fe-C)
Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un acqua con la seguente composizione (in parti per milione):

SiO2 = 10, 
Ca++ = 75, 
Na+ = 15,
K+ = 10,
Mg++ = 30,
HCO3- = 185

Pesi atomici o molecolari:

SiO2 = 60
Ca = 40
Na = 23
K =  39
Mg = 24,3
HCO3 = 61

CaCO3 = 100

7,5 : 40 = X : 100

X = 18,75° D calcica

3 : 24,3 = Y : 100

Y = 12,3° D magnesiaca

18, 75 + 12,3  = 31° D totale

18,5 : 122 = Z : 100
Z = 15,2° D temporanea

31 – 15,2 =  15,8°  Durezza permanente

25/01/18

Illustrare i criteri di progettazione per un componente sottoposto a sollecitazioni di fatica e per uno sottoposto a creep.

Descrivere le prove di durezza e di resilienza per un acciaio, indicare in particolare i risultati che si possono ottenere e l’utilità di questi nella progettazione.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per la demineralizzazione dell’acqua ed illustrarne il funzionamento.
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30/01/18

Descrivere la prova di temprabilità (Jominy) per gli acciai ed indicare le indicazioni che, da questa, si possono ottenere.

Indicare le fasi presenti nei vari campi presenti nella parte degli acciai( C < 2,06%) del diagramma Fe-C ed illustrare come avviene la trasformazione eutottoidica.
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Determinare la durezza temporanea, permanente, calcica e magnesiaca di un metro cubo di  acqua in cui sono stati disciolti i segunti sali:

NaCl = 18 g,
  MgSO4 = 85 g,   K2SO4 = 25 g,   Ca(HCO3)2 = 150 g,
     CaCl2 = 95 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120
K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

9,5 : 111 = X : 100

X = 8,5° D calcica permanente

8,5 : 120 = Y : 100

Y = 7,1° D magnesiaca permanente

8,5 + 7,1  = 15,6° D permanente

15 : 162 = Z : 100
Z = 9,3° D temporanea

8,5 + 9,3 =  17,8°  Durezza calcica

15/02/18

Descrivere i difetti della struttura di un materiale metallico e indicare la loro influenza sulle caratteristiche del materiale.

Descrivere le modalità e le cause di rottura di un acciaio indicando anche le misure per evitare tali rotture.

Determinare il valore della durezza temporanea di un acqua per un litro della quale è necessaria una quantità di 60 cm3 di HCl (0,1moli/litro) per arrivare al cambiamento di colore del metilarancio

Pesi atomici o molecolari:

HCO3 = 61

CaCO3 = 100

6,0 10-3 grat HCl

3,0 10-3 moli CaCO3

3,0 10-3  x 100 x 100 litri = 30° 

16/02/18

Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,76% C ed uno con l’ 2,0% C, al diminuire della temperatura (da 1100°C),  individuare inoltre, approssimativamente, le quantità delle fasi a 1100°C, 800°C e 600°C.
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Descrivere le prove meccaniche sui materiali metallici ed in particolare:  

· come si effettuano, 

· l’utilità dei parametri che si possono ricavare da queste.
Disegnare sommariamente lo schema di un impianto a resine scambiatrici per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 

19/02/18

Descrivere la prova di temprabilità (Jominy) per gli acciai ed indicare come il risultato della prova si utilizzi nel trattamento di tempra.

Descrivere le modalità  con cui si esegue la prova di trazione su un acciaio, commentare il comportamento del materiale durante la prova ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere cosa accade, da un punto di vista della corrosione, se un particolare in ferro viene messo a contatto con uno in rame in ambiente umido; considerare inoltre il caso in cui i due particolari non siano a cantatto.

20/02/18

Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Descrivere la rottura duttile e la rottura fragile indicando le modalità di progettazione per evitare tali rotture.

Calcolare la quantità di aria stechiometrica necessaria per bruciare 1,5 m3 di metano.

Descrivere i trattamenti necessari per rendere l’acqua idonea ad un uso industriale.

21/02/18

Un componente cilindrico in acciaio inox AISI 304 di diametro 25 mm (sezione resistente 500 mm2), esposto ad alta temperatura, deve sostenere un carico statico di 10000 Kg. Utilizzado il grafico si trovi la durata a rottura alla temperatura di 650°C. (1 MPa = 0,1 Kg/mm2 )
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Descrivere le prove di durezza e di resilienza per un acciaio, indicare in particolare i risultati che si possono ottenere e l’utilità di questi nella progettazione.

Descrivere i trattamenti necessari per rendere l’acqua idonea ad un uso industriale.
Determinare il potere calorifico inferiore del metano sapendo che:

Potere calorifici superiore (Qs) = 9200 Kcal /m3
Peso molecolare dell’acqua = 18

22/02/18

Un barra cilindrica di acciaio 1045 è sottoposta a uno sforzo ciclico di trazione-compressione (carico medio = 0) lungo il suo asse. Se l’ampiezza del carico è 2250 Kg calcolare  il minimo diametro ammissibile affinché non vi sia rottura a fatica:

Assumere un fattore di sicurezza pari a 2.0

(1 MPa = 0,1 Kg/mm2 )
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Descrivere i metodi di rafforzamento relativi ai  materiali metallici.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto per la demineralizzazione dell’acqua ed illustrarne il funzionamento. 

Si descrivano i trattamenti di raffinazione del petrolio.
14/06/18

Descrivere le modalità di esecuzione della prova di trazione su un acciaio ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto a resine scambiatrici per addolcimento dell’acqua ed illustrarne il funzionamento.
12/07/18

Un componente cilindrico in acciaio inox AISI 304 di diametro 25 mm (sezione resistente 500 mm2), esposto ad alta temperatura, deve sostenere un carico statico di 10000 Kg. Utilizzado il grafico si trovi la durata a rottura alla temperatura di 650°C. (1 MPa = 0,1 Kg/mm2 )
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Descrivere le composizioni, in termini di fasi presenti, in un acciaio con 0,76% C ed uno con l’ 2,0% C, al diminuire della temperatura (da 1100°C),  individuare inoltre, approssimativamente, le quantità delle fasi a 1100°C, 800°C e 600°C.
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Determinare la durezza temporanea e permanente di un metro cubo di  acqua in cui sono stati disciolti i segunti sali:

NaCl = 18 g,
  MgSO4 = 85 g,   K2SO4 = 25 g,   Ca(HCO3)2 = 150 g,
     CaCl2 = 95 g,

Pesi atomici o molecolari:

NaCl = 58,5

MgSO4 = 120
K2SO4 = 174

Ca(HCO3)2 = 162

CaCl2 = 111

CaCO3 = 100

26/07/18

Descrivere le principali prove meccaniche sugli acciai, ed in particolare:

· le modalità di esecuzione della prova 
· il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere i difetti della struttura di un materiale metallico e indicare la loro influenza sulle caratteristiche del materiale.

Determinare il potere calorifico inferiore del metano sapendo che:

Potere calorifici superiore (Qs) = 9500 Kcal /m3
Peso molecolare dell’acqua = 18

30/07/18

Un barra a sezione quadrata di “2014-T6 aluminium alloy “ è sottoposta a uno sforzo ciclico di trazione-compressione (carico medio = 0) lungo il suo asse. Se l’ampiezza del carico è 2000 Kg calcolare la misura minima ammissibile del lato della barra affinché non vi sia rottura a fatica prima di 106 cicli.
(1 MPa = 0,1 Kg/mm2 )
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Descrivere le modalità di realizzazione di un trattamento di bonifica sugli acciai: indicare i cambiamenti di fase che avvengono durante il trattamento e le caratteristiche meccaniche ottenibili nel materiale dopo il trattamento.

Descrivere almeno un metodo di addolcimento dell’acqua indicando uno schema di impianto ed i principi su cui si basa il funzionamento.

01/08/18
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Una barra di acciaio a sezione circolare di lunghezza 0,5 m, le cui caratteristiche meccaniche sono riportate in figura, deve sopportare un peso di 2000 Kg. Determinare il diametro minimo della barra affinché questa non si allunghi sotto carico più di 1,5 cm.

Descrivere i meccanismi su cui si basano i principali metodi di rafforzamento dei materiali metallici.

Descrivere cosa accade, da un punto di vista della corrosione, se un particolare in acciaio viene messo a contatto con uno in rame in ambiente umido; considerare inoltre il caso in cui i due particolari non siano a contatto.

6/9/18

Descrivere le modalità  con cui si esegue la prova di trazione su un acciaio, commentare il comportamento del materiale durante la prova ed indicare il significato e l’importanza dei parametri che da questa si possono ricavare.
Descrivere la prova di temprabilità (Jominy) per gli acciai e descrivere le indicazioni che, da questa, si possono ottenere.

Si descrivano i trattamenti di raffinazione del petrolio.
7/9/18

Descrivere i meccanismi che originano la maggiore o minore deformabilità degli acciai.

Una barra di metallo a sezione circolare di lunghezza 300 mm, deve sopportare un carico di 3000 Kg.

Dato:

modulo elastico  = 5000 Kg/mm2
 carico di snervamento = 20 Kg/mm2
carico di rottura = 32 Kg/mm2
Determinare:

1. il diametro minimo della barra con un fattore di sicurezza = 1,6;
2. l’allungamento della barra.
Determinare il potere calorifico inferiore del metano sapendo che:

Potere calorifico superiore (Qs) = 9200 Kcal /m3
Peso molecolare dell’acqua = 18
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Una barra metallica a sezione quadrata di lunghezza 2,0 m, le cui caratteristiche meccaniche sono riportate in figura, deve sopportare un peso di 2000 Kg. Determinare la dimensione minima della barra affinché questa non si allunghi sotto carico più di 4,0 cm.

Descrivere inoltre cosa accadrebbe se l’allungamento fosse 13 cm.

Descrivere il comportamento a fatica e creep di un acciaio, le relative prove meccaniche ed i parametri necessari per progettare un particolare capace di resistere a tali sollecitazioni.

Disegnare sommariamente lo schema di un impianto  a resine a scambio ionico per l’addolcimento dell’acqua e descriverne il funzionamento. 
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Descrivere le finalità dei principali trattamenti termici sugli acciai, le modalità di realizzazione ed i meccanismi che li rendono possibili.

Un barra cilindrica di lega di titanio è sottoposta a uno sforzo ciclico di trazione-compressione (valore medio = 0) lungo il suo asse. Se l’ampiezza del carico è 4000 Kg calcolare  la minima sezione ammissibile affinché la sua vita a fatica sia almeno 106 cicli.
 (1 MPa = 0,1 Kg/mm2 )
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Illustrare il significato e l’importanza dei principali parametri che caratterizzano i combustibili.

